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Mt 21,33-41  
Milí bratři a sestry, Bůh je v tomto podobenství představen jako majitel vinice, který se o svůj 
vinohrad dobře postaral, pak ho svěřil vinařům a odcestoval. Popis budování vinice odkazuje na 
známou píseň o vinici z proroka Izajáše 5. kapitoly. Vinice tedy byla pro posluchače podobenství 
známým obrazem božího lidu. To první, co je v podobenství zmíněno, je tedy Boží péče a ochrana, 
kterou věnuje svému lidu. Bůh mu vytvořil dobré podmínky k životu a svěřil jej do opatrování 
správcům. A v průběhu dějin potom posílá k Izraeli své služebníky, patrně jsou zde míněni 
starozákonní proroci a také Jan Křtitel, ale sám jakoby zůstává vzdálený. Pán vinice odcestoval.  
Tento motiv vzdáleného, nepřítomného Boha, Boha, který je představený někým, kdo odcestoval, se 
v Ježíšových podobenstvích vyskytuje častěji. Ve 25. kapitole Matoušova evangelia je známé 
podobenství o hřivnách a tam také Pán svěří svým služebníkům svůj majetek a odcestuje do nějaké 
cizí vzdálené země. To je obraz Boha, kterého můžeme pociťovat jako nepřítomného, jako někoho, 
kdo odcestoval, kdo je někde daleko. Máme naději, že přijde, že se vrátí, že se i z té vzdálenosti 
zajímá o svoji vinici, že jednou bude účtovat… Ale zároveň, teď tady není.  
A z toho plyne zásadní otázka: Jak se budeme chovat, když je Pán daleko? Je to vlastně klasický 
motiv: rodiče nejsou doma, šéf není v práci, nemáme nad sebou dozor… Můžeme si dělat, co 
chceme.  Skandální jednání vinařů v podobenství vychází z toho, že Pán vinice odcestoval a posílá 
své, v podstatě bezbranné, posly. Oni sice přichází v jeho jménu, reprezentují jeho zájem, ale zdá se 
být tak snadné je odmítnout, nebrat je vážně, dokonce je zlikvidovat, zbavit se jich, setřást nárok, 
který skrze ně klade Pán.  
To jsou Boží proroci. Ti, které Bůh posílá a jak víme, většinou byli s oficiálními vůdci Božího lidu 
v konfliktu. A často špatně dopadli. Typický je příběh proroka Jeremiáše. Hodili ho do cisterny, kde 
se topil v bahně (Jr 38,6). Jeho kolegu Urijáše rovnou zabili (Jr 26,23). 
 Evangelista Matouš to již dříve zmiňoval: „Blaze vám, když vás budou tupit a pronásledovat a lživě 
mluvit proti vám všecko zlé kvůli mně. Radujte se a jásejte, protože máte hojnou odměnu v nebesích; 
stejně pronásledovali i proroky, kteří byli před vámi.“ 
Situace v božím lidu je tedy následující: Bůh je vzdálený a jeho služebníci, jeho vyslanci, kteří přichází 
k božímu lidu, jsou fakticky bezmocní. Vinaři, tedy etablovaní náboženští vůdcové, nejsou ochotní 
přijmout Boží oslovení přicházející skrze proroky. Tito správci Božího lidu si prostě dělají, co se jim 
zlíbí. Dělají si nárok na vinici a zařídí se na Božím jako na svém. Toto podobenství je patrně 
Ježíšovým nejtvrdším výpadem proti špatným vůdcům, kteří likvidují boží posly. 
Doc. Jiří Mrázek vtipně poznamenal, že toto podobenství má téměř kafkovský tón. V Kafkově 
románu Zámek se zeměměřič K. stále jen setkává se služebníky ze zámku a postupně přestává být 
zřejmé, zda vůbec někdo jiný než tito úředníčci a služebníčci existuje. V našem podobenství se také 
vinaři setkávají jen se služebníky, kteří jim vyřizují vzkazy od Pána, a když se jich zbaví, tak se nic 
neděje. Jenom po čase přijde zase nějaký další služebník se vzkazem – jenomže teď už vinaři vědí, co 
si mohou dovolit. Právě skutečnost, že Pán zůstává vzdálen, způsobuje nejasnost jeho motivů. To, že 
se omezuje jen na posílání bezbranných služebníků, kteří jsou pokaždé zlikvidováni, může být stejně 
tak projevem Pánovi trpělivosti jako i naprosté nemohoucnosti.  
Vinaři si tak dovolují stále víc, stávají se z nich bezohlední agresivní vrazi, odmítají jakékoli nároky 
právoplatného majitele, vypadá to, jako by ho chtěli zastrašit, aby se o svou vinici raději přestal 
úplně zajímat a definitivně ji přenechal jim. Pán vinice tedy zvolí novou taktiku. „Nakonec k nim 
poslal svého syna; řekl si totiž: ‚Na mého syna budou mít přece ohled!‘“ Ale i tento syn je stejně jako 
jeho předchůdci odstraněn bezohlednou zlovůlí vinařů.  
To, že je Bůh vzdálený a zjevně nezasahuje svou mocí a silou do dění v božím lidu, může svádět ty, 
jimž je svěřena vůdčí pozice, k mentalitě zlých vinařů. To je role, která je nabídnuta věřícím 
posluchačům tohoto podobenství, ať židovským nebo pohano-křesťanským.  
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Ježíš zde nemluví k někomu třetímu o vůdcích božího lidu, ale k aktuálním posluchačům, kteří si mají 
jeho slova vztáhnout na sebe. Klade tedy i nám jako posluchačům otázku, jestli stále počítáme 
s Bohem jako Pánem anebo jestli si uzurpujeme Boží právo a postavení pro sebe a místo správců, 
kterým je pravomoc pronajata se považujeme za majitele. Přivlastnit si to, co patří Bohu, je místem, 
na které míří kritický hrot tohoto podobenství a to i vůči dnešnímu posluchači. Tehdejší adresáti 
Ježíšova podobenství, tedy velekněží a starší lidu, se v roli zlých vinařů rozpoznali. Byli v tomto 
smyslu dobrými posluchači.  
Ale jejich reakcí, jak můžeme číst v evangeliu dále, není pokání, nýbrž agresivita vůči Ježíšovi. Ti, 
kterým byla doposud svěřena sklizeň úrody na Boží vinici, svým postojem aktualizují slova tohoto 
podobenství, která se tak zároveň stávají další předpovědí Ježíšova utrpení.  
Tím ovšem dochází k posunu, výchozím bodem byla kritika vinařů za to, že nedodržují smlouvu a 
nevydávají úrodu, nyní jim však hrozí záhuba od Pána vinice za to, co učinili jeho kritizujícímu synu. 
Nastává okamžik, ve kterém se podobenství prolne s Ježíšovým příběhem a s příběhem jeho 
posluchačů. Nastává okamžik, kdy bude odstraněn syn pána vinice. Ježíš svou výpovědí o zabití syna 
pohne své protivníky k tomu, že jej skutečně chtějí zabít.  
Na zabití syna již musí Pán zareagovat mocným zásahem, neboť všechny ostatní možnosti selhaly. 
Nyní Pán přijde a zjedná pořádek: „Zlé bez milosti zahubí a vinici pronajme jiným vinařům, kteří 
budou odvádět výnos v pravý čas“. Zásah Pána vinice je v rovině očekávání toho, co nyní musí nutně 
následovat. Evangelista Matouš zde má patrně na mysli zkázu Jeruzaléma v roce 70 a vznik církve 
jako lidu, který nese ovoce božího království. 
Ale tak jako jinde v podobenstvích, ani zde Ježíš neprozrazuje závěr, neříká přímo, zda Pán udělal to, 
co se očekává. Náhle se obrací na své posluchače otázkou, aby je tak nechal vstoupit do děje: „Když 
nyní přijde Pán vinice, co udělá těm vinařům?“ Tímto způsobem si posluchači uvědomí, že se 
nejedná o pouhý fiktivní příběh, ale o ně samotné. Pán vinice jistě přijde a udělá to, co se celou 
dobu očekávalo, totiž zjedná ve svém lidu pořádek a zajistí, aby mu byly z jeho vinice přinášeny 
dobré plody. To je signálem, že Pán má o svou vinici stále zájem, že nerezignoval kvůli lidské zlobě, 
ale našel nové lidi, skrze které se bude nadále jeho království prosazovat.  
Možná nám připadá vzpoura původních vinařů zcela absurdní. Jejich opakovaná agresivita vůči 
Božím poslům, která se nakonec nezastaví ani před usmrcením Pánova syna. Proč odmítají dát Bohu 
to, co mu právem náleží? V podobenství je to naznačeno motivem odcestování Pána vinice. Bůh je 
daleko a jeho vyslanci nedisponují žádnou faktickou mocí. Jsou vydáni na nemilost těch, jimž je 
svěřena správa božího lidu. Jakési zvlčení správců božího lidu je stav, který se v dějinách opakoval. A 
to jak před Kristem, tak i po Kristu. Dějiny církve byly v tomto smyslu namnoze pokračováním dějin 
Izraele. Proto se domnívám, že je poselství tohoto podobenství stále aktuální. Všichni, jimž je 
v božím lidu svěřena nějaká pravomoc, mají pamatovat na svoji zodpovědnost vůči Bohu, jakkoli se 
může zdát, že je vzdálený, že prodlévá a nezasahuje jinak než skrze své bezbranné posly. Motiv 
Pána, který je vzdálený a dlouho se nevrací a kvůli tomu začnou být jeho služebníci zvlčilí, je ostatně 
v Ježíšových podobenstvích častější. 
Tento motiv zajímavě doplňuje čtení z epištoly, které je určeno pro dnešní neděli. Je ze závěru listu 
Filipským: „Vaše mírnost ať je známa všem lidem. Pán je blízko.“ (Fil 4,5). Právě vědomí blízkosti 
Pána nás osvobozuje, abychom se nenechali pohltit nějakou nezdravou tendencí. Důsledkem toho, 
že člověk počítá s Boží blízkostí, je „život ve spravedlnosti“ - řečeno starozákonním výrazem - anebo 
žitá oddanost Božímu slovu, čili přijetí Božího slova zprostředkovaného proroky a Božím Synem. 
Toto přijetí začíná nasloucháním a dovršuje se odpovídajícím stylem života. A když potom přijde Pán 
vinice, co udělá takovýmto vinařům? Řekne jim: „Pojďte, požehnaní, ujměte se království, které je 
vám připraveno od založení světa.“  
Pane, pomáhej nám počítat s tvojí blízkostí, s tvojí pomocí i s tím, že se tobě budeme zodpovídat. 
Amen. 


